¿Qué es y qué hay que estudiar para ser Agente de igualdad?
¿Alguna vez has escuchado hablar de un agente de igualdad? A pesar de estar en pleno siglo XXI, la desigualdad de género sigue existiendo y para combatir estos problemas muchas veces presentes en cualquier ámbito laboral, los agentes de igualdad cumplen un rol importante.
Los agentes de igualdad son personas encargadas de ofrecer la misma posibilidad de oportunidades entre mujeres y hombres, una profesión que indudablemente contribuirá en el avance de la igualdad en la sociedad.
Si te interesa instruirte como agente de igualdad, sigue tu formación con este Máster oficial de Intervención interdisciplinar. Es la oportunidad que buscas para contribuir de manera significativa a la inclusión social al 100% sin importar el género.
¿Qué es un agente de igualdad?
Una persona que a través de estrategias se encarga de diseñar, planificar y ejecutar proyectos o campañas que promuevan la igualdad de oportunidades para hombres y mujeres, dentro de cualquier organización.
Su objetivo principal es velar por la igualdad de oportunidades sin hacer una distinción de la orientación sexual, género, edad, raza, religión o cualquier otra característica que pudiese representar a nivel social, un impedimento para laborar en alguna organización o empresa.
¿Qué estudiar para ser agente de igualdad?
Las personas que les interese este tipo de labor tienen que considerar que formarse en el ámbito de la igualdad es imprescindible. Como cualquier otra carrera, estas son personas que se especializan en ciertos aspectos, y aunque no existe una titulación oficial que habilite para esta profesión, podrás realizar una formación especial post-universitaria.
Es importante que las personas que quieran trabajar en este ámbito hayan cursado algún tipo de grado relacionado con las humanidades como el de psicología o trabajo social.
¿Cuáles son las funciones de un agente de igualdad?
Antes de empezar una formación para ser agente de igualdad tienes que considerar haber analizado cada uno de los aspectos y funciones que caracteriza esta labor, así podrás determinar si es lo que deseas o no realizar en un futuro.
Algunas de las funciones de un agente de igualdad son:
1. Analizar una organización para detectar posibles tipos de discriminación social.
2. Promover la igualdad a través de estrategias planificadas como campañas. 
3. Ser mediadores si se registran situaciones de discriminación.
4. Crear programas de sensibilización que lleguen a cada uno de los trabajadores del lugar.
5. Llevar el seguimiento y control de las campañas y programas de igualdad de oportunidades.
6. Verificar el uso del lenguaje no sexista en la documentación de la organización o empresa.
Un agente de igualdad tiene que cumplir con un perfil específico que no todas las personas tienen, por eso asegúrate de elegir correctamente si deseas especializarte en este ámbito.
A diferencia de años atrás, la figura del agente de igualdad de oportunidades está siendo cada vez más valorada por los dueños de las empresas y organizaciones, tanto privados como públicas.
Su integración va en incremento, por lo que será una nueva fuente de trabajo para aquellos interesados en contribuir y formar un mundo mejor, con mayor inclusión e igualdad. ¿Te animarías a ser un agente de igualdad de oportunidades?
